
PRINCIPALELE REZULTATE ALE CERCETARILOR 
ARHEOLOGICE EFECTUATE IN CETATEA DACICA 

DE LA DIVICI INTRE ANII 1985-1987 

Vestigiile marii fortificaţii dacice de la Divici, (corn. Pojejena, jud. 
Caraş-Severin), nesemnalate pînă în prezent - după cunoştinţele noastre 
- în literatura de specialitate\ au fost depistate de un colectiv de spe
cialişti de la Muzeul de istorie al judeţului Caraş-Severin, cu ocazia unei 
cercetări de suprafaţă efectuate în cursul lunii mai 1985.2 

Această fortificaţie se află situată pe malul Dunării, între kilometrii 
fluviali 1065-1066, la aproximativ 3 km vest de satul Divici, în punctul 
ce poartă semnificativul toponim „Grad", un promontoriu stîncos de formă 
triunghiulară, cu axa lungă orientată SSE-NNV, avînd vîrful din SSE în
dreptat spre Dunăre (fig. 1-2; p.l. I). 

Promontoriul deţine o poziţie strategică deosebită, controlînd întreaga 
porţiune a malului românesc al Dunării cuprinsă intre Moldova Nouă şi 

1 Localitatea Divici, cu populaţie de naţionalitate sîrbă, este menţionată pentru 
prima oară în documente - fără vreo referire Ia punctul „Grad" - în prima jumă
tate a sec. al XVIIJ-lea (Cf. Coriolan Suru, Dicţionar istoric al localttătilor din Tran-
silvania, voi. I A-N, Bucureşti, 1967, p. 201, s.v. Dtvici). · 

In acest context, apare curioasă - avînd în vedere amploarea deosebită a ves
tigiilor păstrate în zona dealului „Grad" - nesemnalarea acestui obiectiv, nu atrt 
în izvoarele scrise antice sau medievale, cit în literatura de specialitate mai veche 
sau mai recentă. Aceasta, cu atit mai mult cu cit zona dunăreană din sud-vestul 
României (pe care localnicii o numesc Clisura Dunării) a fost relativ intens inves
tigată, încă de la sfîrşitul secolului trecut şi începutul acestui secol, prin cercetări 
de suprafaţă şi chiar sondaje de mai mică amploare, de către L. B6hm şi B. Milleker. 
Multe din punctele de interes arheologic cunoscute şi cercetate sistematic în pre
zent pe acest teritoriu -inclusiv cele aparţinfnd dacilor (atribuite, însă, de cercetă
rile ulterioare acestei populaţii) de la Pescari („Culă"), Liubcova (.;Stenca") şi Socol 
(„Palanacki Breg") - au fost semnalate de aceştia şi preluate. mai apei., în rnrisivul 
repertoriu a lui M. Roska (vezi. în special: L. Bohm. Alterthumer liings der Donau 
von. Pancsova bis Orşova, în AEM, IV, 1880: idem, Egy k6korszaki telep nz Al-Duna 
111.deken Szokolovac k6zseg hatdraban; în TRE, 19. 3-4, 1903, p. 19-21; B. Milleker, 
Delm„ I, 1897: II, 1899; III, 1906; M. Roska, Erd. Rep., passim.). 

Probabil, însă, că masiva împădurire a dealului pe care se află situatP princi
palele elemente de fortificaţie şi accesul mai dificil spre aC'esta au c·onstitult un 
impediment major pentru o cercetare mai atentă a acestei zone la vremea res
pectivă. 

2 Cercetarea a fost efectuată în vederea depistării şi localizării precise a puncte
lor de interes arheologic ce ar putea fi afectate prin lucrările de consolidare şi modi
ficare parţială a ~oselei de pe malul Dunării, între Orşova şi Socol. In afara auto
rilor acestor rînduri, din colectivul care a participat la această cercetare au mai 
făcut parte A. Oprinescu şi E. Voia. 
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F)g. 1. Promontoriul „Grad" . ...Vedere dinspre ;st (din direcţia localităţii Divici). 

Baz!aŞ, precum şi o însemnată zonă din teritoriul iugoslav de la sud de 
Dunăre:,~~- o rază ; de aproximativ 20 km Îl} jurul oraşu~ui Veliko Gradiste. 

Punctul menţion,at este ,legat printr-q, şa îngustă de un deal puţin mai 
înalţ aflat la :NV de acest promotoriu. In această zonă au fost practicate 
doµă şanţuri de apă.rare separaţe printr-un val de pămînt, fiind deci ·evi
dent că ideea 'de b<!ză de la care s-a pornit şi în cazul fortificaţiei de ·la 
Divid a fost ac~eci. a „,;promontoriului barat", larg răspîndită în într~aga 
lume dacic·ă.3 · 

Fig. 2. Divici „Grad". Vîritrl promont01;iuhli fortificat văzut dinspre S.SE. 

I 
3 Desemnat şi prin termenul ·de ·„pinten barat", acest tip de fortificaţie, simplu 

şi · eficient, foloseşte în cea ·mai mare măsură avantajele naturale ale terenului, prin 
alegerea acelor înălţimi apărate priq pante abrupte pe majoritatea laturilor şi for
tificate •artificial (de obicei, prin şanţuri de apărare şi valuri de pămînt, cu sau 
fără . palisade) doar în zona. singurei căi de acceş mai puţin dificil. Acest gen de 
fortificaţii sînt extrem de des întîlnite pe întregul teritoriu al Daciei preromane, 
cu deosebire in perioada sec. U î.e.n.-prima jumătate a sec. I e.n., O trecere în 
revistă a aşezărilor dacice foFti:ficate de ac~st t ip la: I. H. Crişan, Burebista şi epoca · 
sa, Bucureşti, 1975,-p. 274-302; M. Macrea, I. Glodariu, Aşezarea dacică de la Arpa
şul de, Sus, Bucureşti, 1976, P- l~-16 şi, mai r;ecent, I. Glodariu, Arhitectura dacilor, 
Cluj-Napoca, 1983, p. 49 şi urm. 
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Mai mult chiar, cercetările recente de suprafaţă efectuate în zona în
vecinată, au pus în evidenţă existenţa a încă trei valuri de pămînt succe
sive pe culmea dealului aflat la nord-vest de promontoriu, acestea creînd 
un sistem defensiv de adîncime ce îngreuna considerabil accesul spre ele
mentele de fortificaţie care barau şaua de legătură. 

în cazul complexului arheologic de la Divici-Grad, elementele de for
tificaţie artificială nu se limitează însă la simpla barare a zonei celei mai 
uşor accesibile prin şanţuri de apărare şi valuri de pămînt, căci platoul 
promontoriului - apărat natural pe aproape toate laturile prin pante deo
sebit de abrupte - prezintă un întreg complex de elemente defensive con
stînd din valuri de pămînt, ziduri de încintă şi turnuri masive din piatră 
legată cu lut, avînd paramenţi realizaţi din blocuri de piatră cioplită h 
exterior, şi îmbinate în sistemul „opus incertum". Ductul lor poate fi ur
mărit încă - cu relativă precizie - chiar la suprafaţa aCtuală a solului, 
pe cea mai mare parte a zonei încă necercetate de pe platou. 

Toate acestea ne îndreptăţesc să integrăm deja fortificaţia de la Divici 
în seria cetăţilor dacice importante, cu atît mai mult cu cît suprafaţa for
tificată artificial şi apărată natural a promontoriului (exclusiv elementele 
defensive ce barează accesul spre acesta) reprezintă aproximativ 7 OOO m2 . 

Platoul promontoriului prezintă, pe suprafaţa actuală a solului, o pantă 
destul de accentuată pe direcţia N-S, datorată, parţial, configuraţiei na
turale a terenului şi, parţial terasărilor de lut sau elementelor de forti
ficaţie artificială. Ca atare, el are aspectul unui amfiteatru cu deschiderea 
spre Dunăre, în perimetrul său putîndu-se distinge trei zone sau terase 
succesive. respectiv partea cea mai înaltă (I, cu acropola cetăţii), terasa 
mijlocie (II) şi terasa inferioară (III). 

In afara acestui. platou, intens locuit şi puternic fortificat, au mai fost 
depistate bogate urme de locuire dacică pe pantele dealului din imediata 
sa vecirtătate nord.:.vestică (inclusiv ·prin practicarea unor terase artifi -
ciale în acest scop), precum şi la poalele promontoriului pe malul Dunării, 
unde a fost depistată prin cercetări de suorafată o întinsă aşezare neforti
ficată (aşa numită ,.aşezare civilă" a cetăţii, din păcate inundată parţial 
în prezent de apele fluviului). 

Seuri istoric al cercetărilor 

Prima campanie de cercetări arheoloiiice a debutat relativ rapid după 
momentul descoperirii, în cursul lunii iulie 1985 şi a avut iniţial caracter 
de săpătură de salvare, deoarece promontoriul în cauză era ameninţat să 
fie transformat în carieră de piatră necesară lucrărilor de consolidare a 
şoselei de pe malul Dunării. 

Cu această ocazie a fost practicată o primă secţiune magistrală. nota
tă 8 1 (182X2 m) şi orientată SSE--NNV, care a tăiat platoul şi majorita
tea elementelor de fortificaţie, inclusiv zona şanţurilor de apărare din 
şaua de legătură, mer~înd pînă la pantele dealului dinspre nord-vest. 

In cursul campaniei de săpături din anul 19864, cercetările au fost con
centrate - ca şi în anul precedent - în zona platoului triunghiular al 

4 Alături de autorii acestor rînduri, la buna desfăşurare rt cPrcetlirilor arheo
logice întreprinse la Divici în campania anului 1986 şi-au adus o însemnată con-
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Fig. 3. Divici „Grad". Platoul promontoriului fortificat văzut de pe acropolă. 

promontoriului. 8-a urmărit, cu deosebire, surprinderea principalelor ele
mente de fortificaţie din zona nord-vestică şi, respectiv, sud-estică a pla
toului, în imediata vecinătate estică a primei secţiuni magistrale de infor
mare stratigrafică (81) . 8-a intenţionat, de asemenea, şi verificarea obser
vaţillor stratigrafice efectuate în campania din anul 1985. In a.cest scop 
au fost începute un număr total de 9 suprafeţe de dezvelire, numerotate 
C1_ 9 (dintre care C1_ 4 în zona cea mâi înaltă a platoului - acropola, iar 
Cs-9 în co!ţul sud-estic al terasei inferioare). 

I 
De o mult mai mică durată şi amploare, campania de săpături din anul 

1987 a avut drept scop continuarea cercetării . în suprafeţele de dezvelire 
începute în anul precedent şi, mai ales, executarea ml'or lucrări de pro
tejare preliminară (cu ajutorul unor parapeţi de lemn) a porţiunilor de 
zid .dezvelite pînă în acel mom~nt. ' 

Stratigrafia 

• . . 

Ou prilejul executării primei secţiuni magistrale (81), precum şi a ce
lorlalte suprafeţe de dezvelire (C1_ 9) a fost pusă în evidenţă următoarea 
succesiune stratigrafică (de jos în sus): a) patul de stîncă nativă (mica
şist), nivelat intenţionat în zona terasei inferioare a platoului; b) strat de 
lut argilos, bine tasat, în cea mai mare pa:rte steril din punct de vedere 
arheologic, străpuns de numeroase gropf p:recum şi de substrucţia unor 
complexe de locuire şi elemente de for:tificaţie aparţinînd atît primului 
cît şi celui de-al doilea nivel dacic de locuire; această depunere de lut ar
gilos se constată numai în zona cea mai înaltă (I) şi pe terasa mijlocie' (II) 
a platoului, ea lipsind cu desăvîrşire pe ' terasa inferioară a acestuia; cel 
puţin parţial, măcar în zonele unde s-au efectuat lucrări de terasare sau 
au fost ridicate valuri de pămînt,• o parte din acest strât de lut argilos a. 

. ' tribuţie regretatul nostru coleg Ştefan Cădariu, restaurator la muzeul din Reşiţa. 
A fost să fi e ultima sa participare pe un şantier arheologic, moment pe care l-a 
onorat o dată mai mult, atît prin umanismul deosebit al prezenţei sale, cit şi prin 
marea şi veşnic neobosita sa pasiune pentru istorie. 
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fost adus pe platou, probabil de la poalele promontoriului, căci în compo
ziţia sa au fost descoperite cîteva fragmente ceramice neolitice (cultura 
Starcevo-Criş) şi din perioada tîrzie a epocii bronzului (cultura Gîrla Mare); 
c) nivelul inferior (I) de locuire dacică, constînd dintr-o depunere de cu
loare brun-gălbuie, cu pigmentaţie brun-închisă, conţinînd material ar
heologic, complexe de locuire, precum şi elemente de fortificare artifi
cială; d) nivelul superior (II) de locuire dacică, prezentînd o depunere de 
culoare brun-închisă, conţinînd material arheologic, complexe de locuire, 
precum şi elemente mai ample de fortificaţie, care conţine şi urme evi
dente de distrugere violentă; e) în sfîrşit, stratul relativ subţire de humus 
vegetal; acesta, împreună cu partea superioară a ultimului nivel dacic a 
a fost afectat pe mari porţiuni de lucrări agricole efectuate pe platou 
între anii 1960-19705, prilej cu care au fost angrenate în interiorul său 
fragmente ceramice dacice (printre care şi un fragment de la un vas roşu 
pictat cu benzi albe, de factură celtică tîrzie) aflate în poziţie secundară; 
de asemenea în acelaşi strat - aproape pe suprafaţa solului şi peste nive
lul de dărîmătură al fortificaţiei - au mai fost descoperite şi trei frag
mente ceramice feudale, databile în sec. XIV-XV, fără ca săpăturile efec
tuate pînă în prezent să evidenţieze existenţa unui nivel de locuire din 
această perioadă. 

Principalele elemente de fortificaţie 

Promontoriul triunghiular pe care se află dispuse cele mai complexe 
elemente de fortificaţie artificială are dimensiunile de 130 X 90 ~.(pe axele 
maxime) şi este apărat natural pe laturile dinspre nord-est, sud-vest şi 
chiar nord-vest de pante extrem de abrupte. 

Cea mai facilă posibilitate de acces către platoul promontoriului o con
stituie culmea (mult alungită pe direcţia nord-sud) a unui deal puţin mai 
înalt aflat la nord-vest de acesta şi de care promontoriul fortificat este 
legat printr-o şa îngustă şi adîncită6 . După cum am .menţionat mai sus, pe 
această culme relativ îngustă, a fost constatată - prin cercetări de supra
faţă - existenţa unui sistem defensiv de adîncime compus din trei valuri 
de pămînt succesive care barau accesul spre şaua de legătură7• Aceasta 
din urmă este, de asemenea, secţionată prin două şanţuri de apărare, avînd 
o deschidere la gură de aproximativ 6 m şi respectiv 10 m, separate 
printr-un val de pămînt, actualmente mult aplatizat. 

5 După informaţiile primite de la localnici, încercările de cultivare a porum
bului întreprinse aproximativ în acest interval pe platoul dealului „Grad" au fost 
definitiv părăsite după cîţiva ani, datorită recoltelor slabe obţinute. determinate şi 
de cantitatea mare de piatră existentă aici. Există informaţii că, în cursul arătu
rilor, au fost descoperite multe vase de lut, monede de bronz şi argint, fiind dis
locată o mare cantitate de piatră. Am fost, de asemenea, informaţi că un număr 
mare de obiecte provenind de pe „Grad" (cu deosebire monede, dar şi alte categorii 
de vestigii) au fost vînrlute de localnici - între cele două războaie - unor negus-
tori de antichităţi veniţi dih Iugoslavia. . 

6 Este deosebit de interesant - şi, în acelaşi timp, semnificativ - faptul cii, 
atît promontoriul fortificat, cit şi acest deal dinspre nord-vest de el, sînt desemnate 
de localnici prin acelaşi toponim - „Grad"! 

' Deşi pe suprafaţa actuală a solului nu există indicii prea clare în acest sens, 
n-ar fi deloc exclus ca aceste valuri de pămînt să fie dublate de şanţuri de apărare. 
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Fig. 4. Divici „Grad". Platoul promontoriului fortificat yăzut dinspre vil-ful ·de SSE 
(din zona terasei inferioare). · 

Din această zonă, panta urcă abrupt (pe o diferentă de nivel de aproape· 
20 m!) pînă la extremitatea nord-vestică a platoului fortificat prin mai 
multe incinte de piatră şi valuri de pămînt. 

Aici a fost dezvelit parţial, în urma săpăturilor efectuate pînă în pre·· 
zent, un turn din piatră (T1) de formă pătrată sau dreptunghiulară, a cărui 
latură estică - singura dezvelită în întregime - măsoară, pe exterior, 
10 m lungime. Pereţii săi, care se mai păstrează pe o înălţime de 1,50-
1,60 m de la nivelul antic de călcare (la care se mai adaugă o fundaţie de 
0,80 m, să'pată în lutul bine tasat al unui val de pămînt, aparţinînd -
probabil - primei faze de fortificare), au o grosime de 2,15 m. Structura· 
acestora comportă existenţa a doi paramenţi realizaţi din blocuri de stîncă 
locală (cu preponderenţă micaşist), inegale ca _mărime, fasonate pe laturile 
exterioare şi îmbinate conform sistemului ~,opus incertum", între care se 
află un emplecton compact din bucăţi de stîncă nefasonată. Liantul fofo
sit este lutul (probabil, iniţial, în amestec cu apă). In ~~cursul ti!I\pului, 
colţurile de nord-est şi, respectiv, sud:-est ale turnului au cedat parţial din 
cauza ali.mecărilor de teren şi a linei îmbinări mai defectuoase a bloc11rilor 
de piatră în aceste zone. · ·, 

In interiorul acestui turn - şi, ~ parţial, în afara sa - 'a 'fost ~tţrpd~s 
un puternic nivel de dărîmătură cu piatră, arsură puternică, cărbune, 
cenuşă, pari şi buşteni carbonizaţi, cuie, scoabe şi piroane de fier de mar-i 
dimensiuni, precum şi o masă importantă de cărămizi întregi şi fragmen
tare, destul de slab arse (unele chiar crude) prăbuşite din sup_rastructura 
turnului. Acestea din urmă sînt de trei tipuri: două tipuri de fQrmă d,rept
uhghiulară (avînd dimensiunile de 0,30 X 0,20 m şi, respectiv, 0,22 X 0,13 m) 
şi un tip ds formă aproximativ pătrată (0,19 X 0,18 m). Grosimea tuturor 
acestor cărămizi este de 7-8 cm. Unele din cărămizile de formă drept
unghiulară - probabil cele de pe peretele interior - mai păi;trau lipită 
pe una din suprafeţe o tencuială de lut, groasă d.e aproximativ . 1 . cm şi . 
avînd o culoare albicioasă (văruială?) 

Aproximativ în centrul .turnului, pe nivelul de călcare, a 1fost parţial 
dezvelită o vatră de formă rotundă. P~ acelaşi nivel au mai fost qescope
rite fragmente ceramice dacice (unele pictate cu benzi brun-roşcate). Se 
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remarcă prezenţa în această zonă a multor fragmente de chiupuri de mari 
dimensiuni (de tipul dolia). 

In funcţie de toate aceste constatări, se poate concluziona că este vorba 
de un turn-locuinţă, cu parter din piatră şi etaj de cărămidă, construit 
într-o tehnică bine reprezentată în arhitectura dacică de acest gen8, avînd, 
probabil, o înălţime iniţială de aproximativ 5-6 m şi acoperişul din 
şindrilă9 • 

In cazul de faţă, turnul-locuinţă a avut şi un rol defensiv însemnat, 
fiind integrat în incinta fortificaţiei de piatră din zona cea mai înaltă a 
platoului (acropoia). El a fost în funcţiune în cea de-a doua fază de exis
tenţă a cetăţii, suferind o distrugere violentă în .momentul cuceririi aces 
teia de către romani. 

Din latura de est a acestui turn pleacă un zid de incintă avînd para
menţi de piatră cioplită legată cu lut şi emplecton din bucăţi de stîncă 
nefasonată în amestec ·cu lut bine tasat. Acest zid, parţial prăbuşit şi par
ţial distrus de lucrările agricole, are o grosime de 3.60 m şi se mai păstrea
ză în anumite zone pînă la o înălţime variind între 0,50-1 m (în elevaţie, 
exclusiv fundaţia, care este săpată - ca şi cea a turnului - în acelaşi val 
de pămînt aparţinînd unei faze mai vechi a fortificaţiei). Paramenţii săi 
au fost întăriţi în exterior (pe partea dinspre pantă), din aproximativ 2 în 
2 metri prin bîrne masive ale căror gropi şi urme carbonizate sînt evidente 
în săpătură10• 

Acest zid de la extremitatea nord-vestică a acropolei se continuă, în 
unghi drept, aproximativ pe direcţia nord-sud şi paralel cu latura estică 
a T11 cu un alt zid ce închide latura de est a acropolei. El a fost puternic 
deranjat de lucrările agricole, păstrîndu-se numai pe porţiuni şi doar la 
nivelul fundaţiei11 , şi pare să fi fost alcătuit din doi paramenţi din bucăţi 
de stîncă neprelucrată sau sumar prelucrată, legate cu lut, spaţiul inte
rior fiind umplut cu lut bine tasat12• Aceeaşi structură o prezintă şi por
ţiunea de zid suprinsă în Si. care - împreună cu celelalte elemente de
scrise mai sus şi cu cele existente în mod sigur în zona nesăpată - con
stituie părţile componente ·ale unei inci11te din piatră, de formă probabil 
rectangulară (vezi, pl. I), plasată în zona cea mai înaltă de la extremita
tea nord-vestică a platoului (acropola). Această masivă incintă de piatră 

H I. Glodariu, op. cit., p. 26-29. 
9 Deşi turnul nu a fost săpat încă în întregime, lipsa oricărui fragment de ţiglă 

în porţiunea cercetată pînă în prezent ne îndreptăţeşte să optăm pentru această 
alternativă de acoperiş. 

10 Sprijinirea zidului de piatră (în exterior) cu asemenea stilpi de lemn se con
stată şi în cazul celei de a doua faze a aşezării dacice fortificate de pe „Stenca" 
Liubcovei (Cf. M. Gumă, Cercetări arheologice pe Stenca Liubcovei (judeţul Caraş
Severin), în Banatica, IV, Reşiţa, 1977, p. 76 şi pl. VI). Foarte probabil că aceşti stîlpi 
erau întăriţi şi cu grinzi sau scînduri transversale dispuse în spaţiul dintre aceştia, 
aşa cum pare s-o indice urmele puternice şi continui de arsură a solului pe nivelul 
de călcare, existente intre gropile acestor stîlpi atît la Divici cit şi la Liubcova. 

11 N-ar fi cu totul exclus ca această distrugere masivă a zidului să fie rezulta
tul unei demantelări sistematice, realizată încă din antichitate. 

12 Deşi observaţia trebuie întărită şi prin cercetările viitoare asupra celorlalte 
porţiuni din zidul de piatră al acestei incinte a acropolei, putem deja să remarcăm 
frapanta similitudine cu tehnica de construcţie a zidului de piatră de la Liubcova 
(realizat tot din paramenţi avind în componenţă bucăţi de stincă locală nefasonată, 
legate probabil cu lut). 
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Fig. 5. Divici „Grad". Elementele de fortificaţie din N-V-ul platoului, văzute din 
şaua de legătură. 

a funcţionat în cea de-a doua (şi ultima) fază de existenţă a cetăţii decice 
de pe dealul Grad. , 

într-o primă fază, partea cea mai înaltă a platoului (terasa I) a fost 
separată de terasa mijlocie (II) a acestuia printr-un mare val de pămînt, 
surprins deocamdată numai în 8 1

13. Din cauia aplatfzării sale în urm:i 
lucrărilor agricole, este greu de spus dacă a fost sau nu prevăzut cu pali-· 
sadă, în porţiun.ea săpată din S1 neexistînd nici un indiciu în acest sens. 

ConfQ.rm observaţiilor efectuate în timpul săpaturilor, terasa mijlocie 
(II) a platoului prezintă, deasupra patului de stîncă', o terasare de lut, ste
rilă din punct de vedere arheologic, peste care se află depuneri şi complexe 
dacice de locuire aparţinînd ambelor nivele. Ea este delimitată de zona 
cea mai joasă platoului (terasa III) printr-un zid sau, eventual, parapet 
de sprijin din piatră. in porţiunea săpată din S1 a acestuia, puternic de
ranjată, se mai păstrau doar două blocuri de piatră cioplită. Duct.ul său 

13 In porţiunea săpată din S1 nu s-au surprins gropi de par. Fie că valul nu a 
fost prevăzut cu palisadă, fie că urmele acestuia · au fost distruse în urma aplatizării 
coamei de pămînt a valului. 
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este însă extrem de evident pe suprafaţa solului, el înconjurînd întreaga 
terasă mijlocie a platoului. 

Aşa cum reiese din observaţiile efectuate în cursul săpării C5-8, capă
tul său de est se termina probabil cu un turn din piatră, distrus aproape 
complet de lucrări moderne14, situat chiar pe buza dinspre ENE a platou
lui. Sub el se afla o cisternă - de asemenea în parte distrusă - cu pe
reţii boltiţi, realizaţi din blocuri de calcar calcinat15• Aceasta a fost cerce
tată numai parţial în cursul campaniilor din 1986 şi 1987, urmînd să fie 
dezgolită în totalitate cu prilejul săpăturilor viitoare. 

In sfîrşit, terasa inferioară (III) a platoului este cuprinsă între această 
a doua incintă de piatră care închide terasa mijlocie (II) şi pantele abrupte 
dinspre Dunăre ale promontoriului. In zona cercetată - şi în special pe 
buza platoului - nu s-au descoperit deocamdată nici un fel de urme de 
la eventuale elemente de fortificaţie artificială (val de pămînt, zid sau 
palisadă). De fapt, în această zonă asemenea lucrări de fortificaţie nici nu 
erau absolut necesare, avînd în vedere că pantele abrupte ale dealului 
constituiau, prin ele însele, un excelent mijloc de apărare16• 

Complexe de locuire şi alte amenajări edilitare 

Accesui către şi dinspre platoul fortificat al cetăţii de pe Grad este asi
gurat prin două drumuri principale, care - măcar parţial - au fost ame
najate de către daci. 

Unul dintre ele, mai scurt dar mai abrupt, urcă pe panta nord-estică 
a promontoriului pînă în zona şanţurilor de apărare din şaua de legătură, 
după care face o curbă, mergînd pe sub zidul laturii de est a incinte! de 
piatră. de pe acropolă şi ·intră în zona cea mai înaltă a platoului între 
această incintă şi valul de pămînt ce o delimitează de terasa mijlocie (II). 
Foarte probabil că -acest drum, săpat în stînca dealului, era folosit - ca şi 
în prezent .de localnici - pentru coborît, argumente în acest sens fiind 
panta sa accentuată (care face aproape imposibil urcatul spre platou ave
hiculelor de transport cu tracţiune animală), precum şi urmele - săpate 
în rocă - de la roţile blocate ale carelor care l-au coborît în decursul 
timpului. 

Cel de-al doilea (folosit pentru urcat), mai uşor, dar mai lung, pleacă 
din vale şi urcă domol pantele dealurilor înconjurătoare, întorcîndu-se 
spre promontoriul fortificat dinspre nord, pe sub coama barată prin cele 
trei valuri succesive, intrînd în cetate în zona nord-vestică a terasei sale 

14 Existenţa sa este atestată de prezenţa, în această zonă, a unei impresionante 
cantităţi de dărîmătură, constînd din blocuri de piatră, unele dintre ele cioplite la 
exterior. In schimb, nu s-au descoperit aici urme de cărămizi sau ţigle. 

15 Unele zone sint arse pînă la vitrifiere. Bucăţi din pereţii boltiţi ai acestei 
cisterne au fost analizate de către ing. Popescu Octavian de la I.P.E.G. Caransebeş. 
Aceste analize au confirmat folosirea calcarului calcinat şi absenţa mortarului, a 
cărei prezenţă o presupusesem iniţial. 

16 Urmele unui val de pămint din prima fază, care închidea cel puţin latura de 
est a terasei mijlocii, au fost surprinse totuşi pe profilul nord-vestic al C7 • El era 
străpuns însă de un complex de locuire din cea de a doua fază, dovadă că nu mai 
era folosit ca atare în acel moment. 
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Fig. 6. Divid „Grad". îmbinarea zidului de incintă cu latura de est a turnului-lo
cuinţă (T1), văzută dinspre nord. 

inferioare (III), pe lîngă cea de-a doua incintă de piatră a acesteia, care 
închide înspre Dunăre terasa mijlocie (II) a J?latoului. 

Dintre construcţiile existente în cuprinsul promontoriului fortificat Se' 

desprinde, fără)ndoială, turnul-locuinţă (1). Avînd, însă, în ~edereJaptul 
că el nu a fost degajat integral, nu dispunem deocamdată de alte detalii 
în plus faţă de cele prezentate mai înainte. In aîara rolului său în sistemul. 
defensiv, el a folosit - fără îndqială - drept reşedinţă unui personaj im
portant, cu multă probabilitate chiar comandantul cetăţii şi şeful comu
nităţii din zonă. Mai adăugăm aici şi faptul că, din şi de lîngă el, a fost 
recoltată cea mai mare cantitate de ceramică fină, pictată şi lucrată la 
roată, comparativ cu celelalte zone săpate (unde această categorie de ce
ramică pictată este foarte rară sau lipseşte cu desăvîrşire). 

Tot la acest capitol se cuvine a fi menţionată şi prezenţa acelei cis
terne, amintită mai sus, în zona sud-estică a platoului, la limit.a dintre te
rasa mijlocie (II) şi inferioară (III) a acestuia. Din nefericire, datorită fap
tului că ea a fost parţial distrusă şi că· nu a fost încă săpată integral, nu 
dispunem încă de date sigure şi complete cu privire la forma şi detaliile 
sale constructive. Ceea ce s-a putut observa cu certitudine în porţiunea 
dezgolită pînă acum este faptul că aceasta a avut pereţii şi acoperişul 
boltiţi, realizaţi din blocliri1 de calc,ar calcinat (pînă la obţinerea aspectului 
de monobloc), iar fundul albiat (alcătuit din lespezi lipite una de alţa şi 
acoperite cu un strat de lipitură arsă, păstrat doar pe alocuri). Ca o par-, 
ticularitate, comparativ cu celelalte cisterne cunoscute în lumea dacică 
ar putea fi subliniată situarea ei sub presupusul turn din piatră, de l3 
capătul sud-estic al incintei ce închide terasa mijlocie a platoului. .Oricum, 
observaţiile efectuate în timpul săpăturilor ar,ată clar că zidul acestei 
incinte se întrerupe în zona cisternei. 

Cu prilejul executării secţiunii magistrale (81), au fost surprinse -
ii;itegral sau parţial - în săpătură şi alte complexe de·-locuire aparţinînd 
ambelor nivele ale cetăţii dacice; respectiv un număr de trei ·locuinţe şi 
şase gropi. Ele se grupează cu precădere în zona ce_§l mai înaltă a pla
toului (terasa I) , în afara incintei de piatră şi pe terasa mijlocie (II), lip-
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sind cu desăvîrşire în întreaga porţiune săpată pînă în prezent pe terasa 
inferioară (III). 

Nici una din cele trei locuinţe descqperite nu a fost cercetată: integral, 
deoarece toate intrau în peretele de sud-v.est al Si, fiind surprinse dea.-
parţial în săpătură . , ,, ; 

Nivelului. inferior îi aparţine locµinţa L3, sitl!ată• în zona cea mai înaltă 
a cetăţii, în spaţiul cuprins între indnta de piatră a acropolei şi valul de 
pămînt ce o .delimitează qe teraşa mijlocie: 1 Este o locuinţă semiadîncită, 
cu colţurile uşor rotunjite. La exterior, în apropierea laturii sale de 1 nord
~_st a .fost descoperită „in situ" o gard,ină dţ:; vaţră, d:ragmentară. 

,Locuinţele Li şi L2 erau situate pe terasa mijlocie a platoµlui, ambele 
ţinînd de nivelul superior de locuire al cetăţii. 

Locuinţa Li este o locuinţă de suprafaţă, de formă probabil drept
unghiulară, cu baza şi pereţii din piatră , lutui-ţi în interior. Ea a fost po
dită cu plăci subţiri şi late de micaşist. Era.-prevăzută cu o vatră de formă 
rotundă în colţul său de sud-est şi cu un cuptor -de piatră (pietrar), sur
prins parţial în săpătură. Această locuinţă a co.nţ;inut cel mai bogat inven
tar dintre cele descoperite pînă în prezent, respeG:tiv, o mare cantitate de 
ceramică (predominînd cea uzuală, lucrată cu mîna, dar nelipsind şi cea 
lu{:rată la roată), fusaiole şi cîteva obiecte de metal, dintre care se deta
şează două vîrfuri de lance descoperite în apropierea vetrei. 

Locuinţa L2 era semiadîncită , cu lipitură de lut pe podea şi cu pereţii 
realizaţi din chirpic în amestec cu nui'ele, şi avea - d~ asemenea - cu 
multă probabilitate, o formă dreptunghiulară cu colţurile uşor rotunjite. 
Lîngă peretele său sud-estic a fost descoperit -un mare chiup de culoare 
cărămizie (dolium) spart pe loc, aşezat - probabil - iniţial sub streaşina 
locuinţei (pentru colectarea apei· de' ploaie?). - ' 

Toate cele şase gropi descoperite pînă în prezent sînt situate pe terasa 
mijlocie a cetăţii. L.. Ele sînt săpate în stratul de lut steril al acesteia 
(Gr. 2-5) sau în taluzul sud..!estic al valului de pe . Buza zonei cele mai 
înalte a platoului (Gr. 1-2), străpungînd adesea Şi roca nativă. De regulă, 
gura lor este marcată printr-un număr variabil ae pietre. Din punct de · 
vedere stratigrafic, · majoritatea (Gr. 1-3, 5!..._6) aparţin- µivelului supe-

Fig. 7. Di viei „Grad". Aspect din săpătură cu turnuhlocuinţă (T1) şi .zidul de i lncintă ; 
din sud-vestul platoului, văzute dinspre sud. 

14 - Banatica, vol. IX. 
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rior. Excepţie face - deocamdată - doar Gr. 4, ce aparţine nivelului in
ferior de locuire. 

Din punct de vedere al formei, ele pot fi împărţite în două tipuri de 
bază, îndeobşte cunoscute în majoritatea aşezărilor dacice: 

a) Cele mai puţin adînci, în formă de căldare, cu pereţii relativ drepţi 
şi fundul albiat (Gr. 1-4), folosite cel mai adesea ca gropi menajere 
(fără, însă, a exclude - în unele cazuri - şi utilizarea lor în scopuri ri
tuale). Deşi, în general, acestea conţin cenuşă, cărbune, oase, chirpic şi 
fragmente ceramice, uneori prezintă diferenţe notabile de inventar. Ast
fel, dacă Gr. 4 (nivel inferior) conţinea, în afară de cenuşă, cărbune şi mici 
bucăţi de chirpic, doar cîteva oase, două fragmente ceramice şi un obiect 
de fier neprecizat (pafta, teacă de pumnal?), atît de puternic oxidat incit 
n-a rezistat nici celei mai fine încercări de prelevare, Gr. 1 (săpată numai 
parţial), aparţinînd nivelului superior, avea drept inventar - în afara unei 
mici cantităţi de cenuşă şi cărbune - fragmente de chirpic, multe oase şi 
o mare cantitate de ceramică, majoritatea întregibilă, aparţinînd cu deo
sebire speciei fine, lucrată la roată. 

b) Cele mai înguste la gură şi mai largi spre fund (Gr. 5-6), destinate 
cu siguranţă iniţial păstrării proviziilor, cele dezafectate acestui scop în 
urma deteriorării în timp fiind - uneori - transformate în gropi de co
lectare a resturilor menajere; nu poate fi cu totul exclusă, în funcţie d·e 
inventar, şi folosirea unora dintre ele în alte scopuri (practici rituale etc.). 

Ele conţin, în general, multă cenuşă şi bucăţi de cărbune, fragmente de 
chirpic, oase, fragmente ceramice în număr relativ mare şi - uneori -
alte obiecte de folosinţă diversă. 

Un aspect oarecum particular îl prezintă Gr. 6 (nivel superior), săpată 
la baza valului de apărare, al cărei inventar era compus, în afara cîtorva 
mici fragmente ceramice şi bucăţi de cărbune, din două piese de metal mai 
deosebite, respectiv, e monedă de bronz şi un obiect din bronz în formă 
de scoică (asupra cărora vom reveni în cele ce urmează). 

ln porţiunea săpată pe terasa inferioară (III) s-a putut constata că gro
simea stratului de cultură nu depăşeşte 0,10-0,15 m (exclusiv humusul 
vegetal), depunerea aparţinînd numai nivelului superior dacic (ll), sub 
care apare patul de stîncă nativă, nivelat intenţionat în cea mai mare parte 
a acestei zone. Aici nu au apărut deocamdată complexe de locuire ci nu-· 
mai mici aglomerări izolate de ceramică dacică fragmentară, în majoritate 
lucrate la roată. Este foarte probabil că terasa inferioară a platoului a fost 
realizată prin săparea în stîncă în cea de a doua fază a fortificaţiei, ea 
neprezentînd terasarea de lut existentă în celelalte zone ale cetăţii. Scopul 
acestei amenajări pare, oricum, a fi fost altul decît acela al folosirii sale 
pentru locuire17• 

După cum am amintit şi mai înainte, urme de locuire dacică au fost 
depistate şi în afara ptomontoriului fortificat, pe pantele masivului de
luros din vecinătate. Astfel, pe panta nord-estică a acestuia, imediat de
'asupra elementelor de fortificaţie care barează şaua de legătură, a fost 
clar delimitată, şi defrişată în vederea viitoarelor săpături, o terasă arti
ficială (terasa A), de pe suprafaţa căreia a fost culeasă o mare cantitate de 

17 Ne gîndim la folosirea ei ca „zonă sacră", nefiind cu totul exclus ca cerce
tările viitoare să ne ofere surpriza descoperirii în această zonă a unuia sau mai 
multor sanctuare. 
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Fig. 8. Divici „Grad". lmbinarea laturii de est a turnului-locuinţă (T1) cu zidul de 
incintă, văzute dinspre sud. 

fragmente ceramice, lucrate cu mîna şi la roată, ceea ce constituie un in
diciu pentru existenţa sigură în această zonă a mai multor complexe de 
locuire sau chiar ateliere. 

De asemenea, numeroase complexe de locuire au fost depistate prin 
cercetări de suprafaţă în zona sud-estică de la poalele promontoriului for
tificat, pe malul Dunării, ele aparţinînd aşa numitei „aşezări civile", con
temporană şi aflată în strînsă interdependenţă cu cetatea de pe „Grad". 

Materialul arheologic 

ln ambele nivele de locuire, cu deosebire în cel superior, a fost scoasă 
la iveală o mare cantitate de material arheologic constînd din: ceramică 
lucrată cu mîna (PI. II/1; III-VII) şi la roată (Pl. VII-XIII), unelte, arme, 
material de construcţie (în special cuie, scoabe şi piroane) precum şi alte 
obiecte din fier (Pl. XV/2; XVI-XVIII), piese de echipament militar (PI. 
XXII/1-3), podoabe din piatră şlefuită, bronz şi argint (Pl. XV /1, 3-4; 
XX/1; XXI; XXII/4) şi obiecte de uz casnic (fusaiole, spatule, fragmente de 
vase de metal, etc.). 

Se remarcă, în primul rînd, ceramica, care ocupă - desigur - cea 
mai mare pondere în cadrul materialului arheologic descoperit, în forme 
tipice olăriei dacice din sec. I î.e.n. - I e.n. (cu deosebire pentru sec. I 
e.n.). 

în timp ce în nivelul inferior (I) predomină încă ceramica lucrată cu 
mîna, în nivelul superior (II) ceramica lucrată la roată apare într-o pro
porţie deosebit de mare, atît cantitativ cît şi ca varietate tipologică. Şi, 
dacă în locuinţele nivelului superior - chiar şi în unele gropi - cera
mica lucrată cu mîna depăşeşte, totuşi, cantitativ pe cea lucrată la roată, 
în stratul de cultură al acestei faze şi, mai ales, în zona incintei de piatră 
şi a turnului - locuinţă (T 1) de pe acropola cetăţii, cea lucra.tă la roată 
este net predominantă. 

Ceramica lucrată cu mîna (PI. II/1; III-VII) este realizată dintr-o 
pastă mai grosieră, de culoare brună sau brun-cărămizie, mai rar neagră 
14. 
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sau neagră-cenuşie, şi are în compoziţie multe pietricele, în unele cazuri 
chiar o mare cantitate de paiete de mică. Tipologic, este reprezentată , mai 
ales, de diverse variante şi dimensiuni ale vasului borcan (cu pereţii mai 
mult sau mai puţin bombaţi), vase în formă de sac, de ceşti opaiţ cu una 
sau două toarte, străchini , castroane şi fructiere18 . Ornamentele cele mai 
frecvente sînt brîurile în relief, alveolate sau crestate, butonii şi motivele 
incizate (grupate, adeseori, în fascicule curbe sau drepte) . 

Vasele lucrate la roată (PL II/2- 3; VII- XIII; XIV/1-2, 4, 7) sînt rea
lizate dintr -o pastă de bună calitate şi bine arsă , avînd pereţii de culoare 
predominant cenuşie, dar şi cenuşiu-roşiatică sau roşie. Tipologic, această 
categorie este reprezentată de oale cu corpul bombat, ceşti şi căni, stră

chini, castroane, fructiere, capace, precum şi de marile chiupuri de pro-

. 
' 

Fig. 9. Divici „Grad". Detaliul laturii de nord-vest a turnului -locuinţă (T.i), văzută 
din interiorul acestuia (substrucţie+ elevaţie). 

ts Unele forme de vase din această categorie (pl. XIV/3, 5), provenind - fără 
precizări strat igrafice - din zona „aşezării civile" de pe malul Dunării, denotă 
parti cularităţi tipologice ce pot fi - măcar teoretic - mai vechi decît sec. I î.e.n. 
(r espectiv din sec. III-II î.e.n.), ceea ce ar face posibile ca începutul locuirii aces
teia să fi e ant erior celui al fortificaţiei de pe dealul „Grad", desigur, cu cond iţia 
ca observaţiile stratigrafice oferite de viitoarele săpături sistematice să confirme 
această presupunere. • · 
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v1z11. Ornamentarea acestora este realizată, cel mai adesea, prin motive 
lustruite sau prin incizii drepte şi în val. 

O categorie aparte a speciei ceramice fine, lucrate la roată, o consti
tuie vasele pictate cu benzi distanţate, mai late sau mai înguste, de cu
loare roşie sau brun-roşiatică, alternjnd, uneori, cu benzi de culoare alb
gălbuie (Pl. XIII). Ele se masează, apro(!pe în exclusivitate în zona incintei 
de piatră şi a turnului - locuinţă de acropola cetăţii. 

Cîteva observaţii referitoare la repartiţia unor tipuri de vase pe cele 
două nivele de locuire ale cetăţii, pot deveni simptomatice - evident, 
dacă vor fi confirmate şi de cercetările ulterioare - pentru o precizare 
mai fină a poziţiei lor cronologice, dacă nu în întreaga lume dacică, măcar 
în cazul staţiunii de la Divid. 

Astfel, se remarcă - în primul rînd - prezenţa mnsivă, în cel de al 
doilea nivel al cetăţii, a marilor vase de provizii de culoare roşie - că
rămizie, lucrate la roată, cu buza orizontală şi îngroşată, decorată prin 
şănţuire (dolia}, paralel cu lipsa din acelaşi nivel a chiupurilor cenuşii cu 
buza în trepte. Un exemplar din acest ultim tip a fost descopedt însă în 
primul nivel de locuire. 

De asemenea, se cuvine a fi subliniate şi limitarea prezenţ~i tipului de 
capac tronconic, cu buză uşor profilată şi prag inferior19, tot la cel de al 
doilea' nivel de locuire, comparativ cu celelalte tipuri de capace care apar 
în ambele nivele. ' 

Aceiaşi pare a fi şi situaţia ceramicii fine lucrate la roată şi pictată cu 
benzi rosii sau brun-roscate, care este caracteristică cu deosebire tot ni
vaj.ului s'uperior, apariţia ei limitîndu-se - aproape în exclusivitate - la· 
zona rezidenţială de p2 acropola eetăţii2r. 

O constatare de ordin mai general, referitoare la categoria ceramicii 
fine, lucrate la roată, descoperită în ultimul nivel de locuire al cetăţii 
dacice de la Divici - „GraC:.", este aceea că ea reprezintă o treaptă evolu
tivă mai avansată a olăriei dacice, caracterizată şi prin prezenţa multor 
influenţe romane. 

Ceramica de import este reprezentată prln cîteva fragmente aparţinînd 
unor vase fine, de culoare roşie, şi unor amfore de provenienţă romană, 
precum şi printr-un fragment de la o oală cu corpul bombat, lucrată la 
roată, pictată cu benzi late, albe, pe fond roşu, de factură celtică tîrzie, 
aflat - din păcate - în. poziţie secundară. 

În sfîrşit, nu putem încheia aceste observaţii preliminare o.supra ce
ramicii descoperite pînă acum în cuprinsul staţiunii arheologice de la 
Divici, fără a aminti - deocamdată numai cu titlu informativ - de un 
obiect ceramic avînd o. semnificaţie mai deosebită. Este vorba de un capac 
fragmentar, de formă rotundă, cu corpul plat şi prezentînd un mic buton
apucătoare în centru, descoperit în dărîmătura turnului-locuinţă (T1). De 
certă factură locală din punct de vedere al pastei, el prezintă pe faţa su-

19 Această observaţie ar putea fi întărită şi de constatarea că nici in primul 
(sec. II i.e.n.) şi nici în cel de al doilea nivel (sec. I î.e.n.-începutul sec. I e.n.) al 
aşezării dacice fortificate de pe „Stenca" Liubcovei, capacele de acest tip nu sînt 
cunoscute, ceea ce ar presupune -o datare a lor în special în a doua jumătate a 
sec. I e.n. (oricum nu mai devreme de începutul acestui secol). 

20 Ne referim strict numai la ceramica pictată în acest stil, căci, de exemplu, 
la „Stenca" Liubcovei, pictura cu benzi brune sau· negre, spiralate, pe fond gălbui, 
este cunoscută încă cel puţin din sec. I i.e.n. 
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perioară de jur împrejurul marginii o 'inscripţie în relief cu caractere 
latine21 • 

Dintre piesele de metal aparţinînd nivelului inferior (I) de locuire 
dacică de la Divici - nGrad" se detaşează două fibule fragmentare din 
bronz (Pl. XV /1, 4) şi un fragment de la o pafta de fier (Pl. XV /2). 

Una dintre fibule (Pl. XV /4), căreia îi lipseşte cea mai mare parte din 
ac, este de schemă Latene tîrzie, avînd portagrafa neajurată, arcul lăţit şi 
resortul alcătuit din patru spire, coarda acestuia fiind petrecută pe după 
arc. Exemplarul este lipsit de decor. 

Cea de a doua (Pl. XV /1), de la care se mai păstrează doar resortul şi 
o parte din ac, este - se pare - tot o fibulă de schemă Latene tîrzie (sau, 
eventual, de la o fibulă-linguriţă). · 

Cheutoarea de pafta fragmentară (Pl. XV /2), din fier oxidat, are cîrli
gul terminat într-un buton piramidal22• 

· Obiectele de metal descoperite în nivelul superior (II) sînt mult mai 
numeroase şi variate, comparativ cu cele din nivelul mai vechi, cu deose
bire cele din fier. 

Se remarcă, "în mod deosebit, cantitatea mare de cuie, scoabe şi piroane 
(Pl. XVI), răspîndite pe aproape întreaga suprafaţă a cetăţii, dar - mai 
ales - în zona locuinţelor, a turnurilor şi a zidurilor de incintă. 

Din categoria uneltelor menţionăm o spatulă fragmentară din os 
(Pl. XX/4), un cuţit curb (Pl. XVII/3) şi o seceră (Pl. XVII/2), ambele din 
fier. 

Armele sînt reprezentate printr-un vîrf de săgeată piramidal 
(PI. XVII/2) şi două vîrfuri de lance, aproape identice (Pl. XVIII/3-4), 
din fier, descoperite în interiorul şi în zona L1. · 

Tot aici poate fi amintit şi un pinten de fier (Pl. XVIII/1), destul de 
puternic oxidat şi ars, provenind din zona turnului-locuinţă (T1). 

'. 

Fig. 10. Divici „Grad". Zona sud-estică a platoului. Detaliu de săpătura, cu bolta 
distrusă a cisternei. 

21 Piesa va face obiectul unei comunicări ulterioare, în speranţa - destul de 
redusă, de altminteri - a descoperirii şi celeilalte părţi care lipseşte. Probabil, că 
inscripţia a fost realizată prin presarea lutului crud într-un tipar . 

~~ Ţinem să mulţumim, şi pe această cale, colegului dr. M. Babeş de Ia Institutul 
de Arheologie din Bucureşti pentru ajutorul acordat la determinarea corectă a aces
tei piese. 
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Dintre obiectele de metal a căror utilitate n-o putem încă preciza cu 
destulă claritate, se evidenţiază un vîrf piramidal din fier, cu un capăt 
lăţit (PI. XVII/I), o piesă fragmentară din argint de slabă calitate 
(PI. XIX/2), turnată în tipar monovalv, avînd canturile tăiate oblic ce ar 
putea fi - eventual - un mîner de oglindă sau o toartă de vas, dar -
mai ales - un obiect din bronz masiv (PI. XIX/1), turnat într-un tipar 
monovalv în formă de scoică marină, cu partea inferioară lisă, nedispu
nînd de nici un semn sau vreun indiciu de prindere. Descoperit în Gr. 6, 
acest ultim obiect are o greutate de 225 gr. şi pare a avea în compoziţie 
destul de mult plumb23• Este, fără îndoială, un import (probabil din lumea 
romană). 

Podoabele şi accesoriile vestimentare sînt reprezentate printr-o amu
letă din piatră semipreţioasă şlefuită şi perforată (Pl. XX/1), o brăţară 
fragmentară din argint, cu secţiunea rotundă (PI. XXII/4), ambele piese 
fiind descoperite în L2, precum şi două fibule din bronz, cu corpul puter
nic profilat (Kraftig profilierte Fibeln}, importante pentru datare. Prima 
dintre ele (Pl. XXI/2), bine păstrată, are piciorul neajurat şi arcul, ter
minat printr-un buton biconic şi cu capul lăţit, prevăzut cu un buton pro
filat, semisferic. 

Cea de a doua (Pl. XXI/1), de dimensiuni mai mici prezintă doi butoni 
decoraţi pe arc şi are corpul terminat tot printr-un buton biconic. 

Pe nivelul final de distrugere al fortificaţiei au fost descoperite şi cîteva 
piese de echipament militar roman, respectiv un buton de bronz argintat 
(Pl. XXII/3) şi cîteva plăcuţe de la „lorica squamata" (Pl. XXII/1-2). 

Singura monedă descoperită pînă în acest moment la Divid - „Grad" 
este o piesă romană de bronz, mai precis un as postum al lui Germanicus, 
bătut în anii 40-41 e.n. de împăratul Caligula în cinstea tatălui său24 . 

Consideraţii preliminare asupra crenologiei staţiunii 

Cele mai importante elemente pentru datare sîµt piesele de metal, în 
special podoabele şi accesoriile vestimentare, la care se adaugă - fireşte 
- moneda. Indicaţii cronologice ne sînt oferite, desigur şi de tipologia 
ceramicii25• 

ln stadiul actual al cercetărilor, datarea nivelului inferior (I) al cetă
ţii dacice de la Divid - „Grad" se sprijină, în primul rînd, pe fragmentul 
de pafta din fier şi pe fibula de bronz de schemă Latene tîrzie. 

Astfel, fragmentul de pafta - chiar în lipsa altor precizări tipologice 
datorate absenţei balamalei - aparţine unei categorii de obiecte plasate 

23 Ne-am gîndit, iniţial, la utilizarea ei ca pond, dar - la asemenea greutate -
piesa nu are echivalent nici în sistemul ponderal grecesc şi nici în cel roman. Pro
babil că este, la origine, o piesă componentă a unui monument figurativ mai com
plex. 

24Determinarea a fost făcută de colega Dana Bălănescu, de la Muzeul judeţean 
Reşiţa (care o va şi publica, în detaliu, ulterior), cu trimitere la R.J.C., 44 şi B.M.C., 
49-51. Piesa, foarte bine păstrată, este considerată a fi relativ rară. 

25 Datorită marii cantităţi de material şi a stadiului incipient de cercetare, ea 
nu poate fi folosită, deocamdată, decît în linii mari ca argument cronologic, pre
lucrarea ei tipologică urmlnd a fi făcută într-un stadiu mai avansat al cercetării. 
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într-un orizont unitar în cadrul lumii dacice, respectiv, în cursul seco
lului I î.e.n.26. 

Pentru fibula de bronz de schemă Latene tîrzie, cea mai apropiată· 
analogie„în timp şi spaţiu o constituie exemplarul aproape identic desco
perit în nivelul superior al aşezării dacice fortificate de pe „Stenca" 
Liubcovei27, datat în cursul sec. I î.e.n .. - începutul sec. I e.n. 

În consecinţă, nivelul inferior al fortificaţiei de pe dealul „Grad" poate 
fi plasat, deocamdată, în intervalul cuprins între sec. I î.e.n. - începutul 
sec. I e.n. 

Pentru nivelul superior (II) al acesteia, fosile directoare pot fi consi-· 
derate cele două fibule cu corpul puternic profilat şi moneda romană de 
bronz, descoperită în Gr. 6. 

Prima dintre fibule, cea cu o nodozitate semicirculară pe arc şi capul 
mult lăţit (PI. XXI/2), este o variantă a tipului Almgren 6829, ce nu poate 
fi mai veche de secolul I e.n.29, ea apărînd frecvent pe teritoriul Daciei 
şi în cursul sec. II e.n.ao. , 

Cea de-a doua mai mică, cu. doi l:ntoni decoraţi pe arc (PI. XXI/l), este 
o variantă a tipului Almeren 8231, ·denumită şi variantă „orientală" a 
acestui tip32, a cărei datare oscilează - conform opiniilor exprimate pînă 
în prezent - între sfîr_şitul sec. I î.e.n. şi a doua jumătate a sec. I e.n.33. 

După cum am mai menţion~t. se adaugă aici şi asul postum a lui 
Germanicus, bătut de Caligula între anli 40-41 e.n. 

Pe baza tuturor acestor argumente, considerăm că datarea celui de 
al doilea, şi ultim, nivel de locuire al cetăţii dacice de la Divid - „Grad!', 
în cursul sec. I e.n. (cu precădere către mijlocul şi cea de a doua jumătate 
a acestui secol) este pe deplin· asigurată. O datare cu -precădere către 
mi.ilocul şi ,a doua jumătate a sec. I e.n. a celui de al doilea n'ivel este 
indicată şi de prezenţa chiupurilor roşii de tip „dolia", paralel cu absenţa 
din cacirul său a chiupurilor cu buza în trepte (cenuşii)34 . .. 

26 M. Babeş, Paftalele Latene tîrzii din sud-estul Europei, în SCIV A., 34, 1983, 
3, p. 196-221 (în special, p. 214). 

27 Piesă încă inedită, în colecţia Muzeului din Reşiţa. 
28 O Almgren, Studien iiber Nordeuropiiischen Fibel-formen, Leipzig, 1923, p. 34 

~i urm .. Taf. IV/68. 
29 Ibidem. A se vedea, în această cirnblemă, mai ales recenzia lui M. Babeş la 

lucrarea lui D. Berciu, Buridava dacică, în SCIV A, 33, 1982, 2, p. 250-257 (în spe
c;al, p. 253 şi nota 14). De asemenea„ B. Riha, Die Romischen Fibel aus Augst und 
Kaigerau'Jst, 1979, p. 73; S. Cociş, Fibule romane în Dacia preromană, în Acta MP,, 
VIII. 1984, p. 150-151. -

00 In acest sens, cităm doar: E. Chirilă, N. Gudea, V. Lucăcel. C. Pop, Castrul 
roman dl' la Buciumi, Cluj-Napoca, 1972, p. 87, Pl. XCI; S. $anie. Civilizaţia romană 
Ta Pst dP Carpaţi şt romanitatea pe teritoriul Moldovei (sec. II î.e.n.-III e.n.), Iaşi, 
1981, p. 63. 

31 O. Almgren,'ap. cit„ p. 34 şi urm.; Taf. IV/82. 
32 R Cos~vic, Anth!ke fibule s podrucja Siska, Zagreb, 1980, p. 24, (136-139). 
33 M. Babeş, în SCIVA, 33, 1982, 2, p. 253 şi nota 15; S. Cociş, op. cit., în Acta 

MP, VIII, 1984, p. 150-151. 
34 Pentru datarea cu precădere a chiupurilor cenuşii, cu buza în trepte, la sfîr

şitul sec. I î.e.n.-prima jumătate a sec. I e.n„ precum şi a chiupurHor cărămizii de 
ti n ,.dolia" în a doua jumătate a sec. I e.n„ a se vedea, în special: r. Glodarîtr, Con
tribuţii la cronoloqia ceramicii dacice fn epoca Latene tîrzie. în studii dacice. Cluj
Napoca. 1981. p. 156-157, 160-161; idem, Aşezi!ri dacice Şi daco-romane la Slimnic, 
Bucureşti, 1981~_ p. 76. 
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In concluzie, prin toate cele arătate mai înainte, descoperirile efectuate 
la Divid - „Grad" în campaniile din anii 1985-1987, încep să contureze 
imaginea unui deosebit de important complex dacic, de fapt cea mai mare 
şi complexă fortificaţie dacică cunoscută pînă în prezent în zona de sud
vest a României. 

Centrul de greutate al acestui complex îl constituie - cel puţin în 
faza finală - cetatea, asigurată printr-un sistem defensiv de adîncime 
(trei valuri de pămînt), precum şi prin două şanţuri şi un val ce barează 
şaua de legătură. 

Platoul fortificat are două incinte de piatră. Prima (acropola) situată 
în zona sa cea mai înaltă, are o formă probabil rectangulară, incluzînd 
pe traiectul său şi un turn-locuinţă (T1), cu etaj de cărămidă. Cea de a 
doueţ, înconjoară terasa mijlocie a platoului şi avea iniţial - cu multă 
probabilitate - un turn de piatră la extremitatea sa sud-estică, sub care 
se află o cisternă. 

Cea de-a treia terasă era apărată numai natural, prin pantele abrupte 
ale promontoriului. 

Se mai adaugă, în afara cetăţii, locuir'ile de pe terase şi din „aşezarea 
civilă" de la poalele promontoriului. 

Au fost constatate două nivele succesive de locuire: nivelul inferior 
(I) datat în sec. I î.e.n. - prima jumătate a sec. I e.n. şi nivelul superior 
(II), plasat cronologic în cursul sec. I e.n. 

O eventuală începere a locuirii la Divid - „Grad" înainte de sec. 
I î.e.n. nu poate fi susţinută deocamdată, deoarece lipsesc materialele 
caracteristice. 

Sfîrşitul violent al cetăţii poate fi pus pe seama conflictelor militare 
daco-romane de la sfîrşitul sec. I e.n., el petrecîndu-se cel mai devreme 
în vremea lui Domiţian şi cel mai tîrziu în cursul prime'i campanii de 
cucerire a Daciei de către Traian (101-102 e.n.). 

Desigur, precizări cronologice mai fine, precum şi alte detalii istorice 
ne vor fi puse la dispoz!ţie de cercetările viitoare. 

Alături de aşezările fortificate de la Pescari şi Liubcov(!., precum şi 
de cea de la Socol-„Palanacki Breg", cetatea dacică de la Divid vine să 
completeze în mod impresionant cunoştinţele noastre despre prezenţa 
dacică în sud-vestul României. 

Sîntem conv'inşi că cercetările viitoare din acest punct vor contribui 
cu descoperiri şi date deosebit de valoroase la mai buna cunoaştere de 
ansamblu a civilizaţiei dacice, în intenţia colectivului de cercetare şi a 
conducerii Muzeului de istorie al judeţului Caraş-Severin fiind şi con
servarea „in situ" a acestui important monument arheologic de pe linia 
Dunării. 

MARIAN GUMA - SABIN ADRIAN LUCA - CAIUS SACARIN 
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DIE WICHTIGSTEN ERGEBNISSE DER 1985-1987 DURCHGEFUHR
TEN ARCHĂOLOGISCHEN ERFORSCHUNG DER DAKERFESTUNG 

VON DIVICI 

(Zusammenfassung) 

In schriftlichen Quellen unerwăhnt, von der Fachliteratur unbekannt, befindet 
sich die im Mai 1985 entdeckte Festung auf einem felsigen Promontorium am Donau
ufer, zwischen den Flusskilometern 1065-1066, Wlgefăhr 3,5 km westlich vom Dorf 
Divici (Gemeinde Pojejena, Kreis Caraş-Severin). 

Die wichtigsten Befestigungselemente - Erdwălle, Mauern, Wld Steinthiirmer, 
mit Ton gebWlden, einschliesslich ein Wohnthurm. mit steinernem Erdgeschoss und 
Stockwerk aus schwach gebrannten Ziegeln - befinden sich auf einem dreieckigen 
Promontorium dessen lange Axe in Richtung SSW-NNW orientiert ist. Hier wur
den bis jetzt mehrere Wohnungen (L 1-3), Gruben (Gr 1-6) und eine Zisterne 
erforscht. , 

Das Verteitigungssystem wird von zwei Verteitigungsgrăben ergănzt. Diese sind 
von einem Erdwall getrennt, der seinerseits den Verbindungssattel mit einem im 
NW des Promontoriums befindlichen Berge versperrt, und auf dessen Gipfel noch 
drei aufeinanderfolgende Erdwălle sich befinden. 

Spuren von dakischer Bewohnung wurden auch ausserhalb des befestigten Pro
montoriums gefunden, auf mehreren kiinstlichen in den Abhang des Berges gegra
benen Terassen, sowie alI\ Donauufer, am Fusse des besfestigten Promontoriums, 
wo sich die sogenannte „Zivilsiedlung" befindet. 

Ein reiches und vielfaltiges archăologisches Material kam zum Vorschein. Es 
handelt sich um Keramik (handgearbeitete sowie mit dem Rad erzeugte), mit 
typischen dakischen Formen, mehrere Metallgegenstănde (Năgel, Bauklammer, grosse 
Năgel, Werkzeug und Waffen aus Eisen, Teile militarischer Ausrilstung, geschliffener 
Steinschmuck, Bronze und Silberschmuck, Haushaltsgegenstande und eine romische 
Bronzemiinze aus den Jahren 40--41 u. Z. 

Bis jetzt wurden zwei Wohnniveaus festgestellte. Das untere Niveau (l), kann 
man in die Zeitspanne zwischen dem I. Jh. v.u.Z. und der Anfang des I. Jh. u.z. 
datieren, wăhrend das zweite Niveau (II), in das I. Jh. u.Z. eingereiht wurde (ge
nauer in die l\·fitte und die zweite Hălfte dieses Jahrhunderts.) 

Vorlăufig darf man schlussfolgern dass die entgiiltige Vernichtung der Festung 
im Rahmen der romischen Erroberung in die Zeitspanne zwischen der Herrschaft 
Domitians und, spătestens, dem Eroberungskrieg Daziens durch Trajan (101-102 u. Z.) 
făllt. 

Diese Festung scheint die grosste Dakerfestung, und die einzige mit steinernen 
Mauern zu sein, die bis heute im Siidwestrumănien (Banat) bekannt ist. 
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DIVICI - „GRAD" 
Plan de situaţie cu localizarea săpăturilor. 

TERASA A 

ACROPOLA 

TERASA l 
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TERASA II 

TfRASAIII 

Pl. I. Divici „Grad". Plan de situaţie cu localizarea săpăturilor şi a principalelor 
elemente de fortificaţie. 

Banatlca voi . IX. cd. 13/89 - planşă între pag. 218-219. 
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Banatlca val. IX. cd. 13/89 - planşă intre pg. 218-219. 
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Pl. II. Ceramică lucrată cu mina (1) şi la roată (2-3). https://biblioteca-digitala.ro
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PI. III. Ceramică dacică lucrată cu mîna. 
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OOO 

Pl. IV. Ceramică dacică lucrată cu mina. 
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PI. V. Ceramică daci că lucrată cu mîna. 
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Pl. VI. Ceramică dacică lucrată cu mîna. 
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PI. VII. Ceramică dacică lucrată cu mîna. 
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Pl. VIII. Ceramică dacică lucrată la r.oată. 
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Pl. IX. Ceramică dacică lucrată la roată. 
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Pl. X. Ceramică dacică lucrată la roată. 
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Pl. XI. Ceramică dacică lucrată la roată. 
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P l. XII. Ceramică dacică lucrată la roată. 
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Pl. XIV. Ceramică d acică lucrată cu mina (3, 5) şi la roată (1-2, 4, 7) din 
„aşezarea civilă ". 
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PI. XV. Obiecte de bronz (1, 3-4) şi fier (2) din nivelul inferior (I). 
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PI. XVI. Cui0 (1-2, 5), scoabe (3-4) şi piroane (6-7) din fier. 
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PI. XVII. Vîrf (1), secPră (2) ~i cuţit (3) din fier. 
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Pl. XVIII. Arme (2-4) şi pinten (1) din fier. 
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Pl. XX. Fusaiole din lut ars (2-3), spatulă din os (4) şi 
amuletă din piatră semipreţioasă (1). 
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Pl. XXI. Fibule din bronz din nivelu l superior (II) . 
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Pl. XXII . Piese de echipament militar roman (1-2, din bronz; 3, din bronz argintat) 
de pe nivelul final de distrugere al cetăţii şi brăţară de argint (4) . 
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